

做什么,怎么做,监狱民警执法有把尺

宁波望春监狱连续6年探索标准化建设

通讯员 蒋秉盛 李振兴
本报记者 王春苗

本报讯 近日,受国家市场监督管理总局的委托,浙江省市场监管局组织专家组对宁波市望春监狱承担的“望春监狱执法标准化试点(国家级)”项目进行中期评估。经现场走访了解,专家组对该监狱的试点工作一致给予好评。近日,记者走进望春监狱,了解监狱标准化建设情况。

标志标识整齐统一,安全检查环节规范有序,对社会的公示内容完整准确,民警执法程序严格精细,服刑人员生活、学习、劳动秩序井然……在监狱民警的带领下,记者参观了监狱部分场所,发现这里设施统一、职能职责清晰、业务管理规范、流程运行有序。

在监狱标准化办公室,监狱民警向记者展示了装订成册的执法标准说明。这份34万多字的说明,经过了标准化研究院专家的优化,详细列出120多项具体标准,从管理标准到工



作标准再到技术标准全都包括在内,保证了各项执法环节的紧密衔接。监狱民警告诉记者,通过执法标准说明,监狱将执法的所有环节都进行了拆分,列出执法的依据,排出执法的重点,说明执法的程序,明了监察的方向,“就是要让民警知道应该做什么,怎么做才是对的,做到什么程度才能发挥执法的效力”。

“标准化执法给我们带来的变化是颠覆性的。”监区副教导员顾励感慨地说,没有实行标准化执法之前,民警执法主要靠经验,结果往往出现一人一个办法,对同一个执法活动出现不一样执法结果的情况,一定程度上造成管理效能的弱化。“而现在就不一样

了,执法标准的具体内容,文本、网站等全都有详细说明,各种执法流程、要求一目了然,监区在布置工作时、民警在实际执法时,都会按照标准化的要求去做。如此一来,提高了执法精细度,促进了公平正义目标的实现”。

“我们之所以连续6年坚持不懈地进行标准化建设,就是为了通过标准化建设,以权力清单的形式,让执法权力在制度的笼子里运行、在法律的规范中运作,最大程度压缩自由裁量的空间,用阳光执法进行执法管理的自我革命。”监狱党委副书记、政委章伯宏表示,他们将继续在标准化建设上努力探索,不断规范监狱执法工作。



用音乐荡涤囚子心灵

省第二女子监狱举办向阳歌手大赛

通讯员 施薇
本报记者 王春苗 实习生 沈艳瑜

本报讯 “我和我的祖国,一刻也不能分割……”近日,省第二女子监狱举办“我爱你,中国”第二届向阳歌手大赛,不少服刑人员纷纷上台,用歌声抒发对祖国的感情。

“能参加这样的大型活动,警官给了我很大的鼓励。这不仅是一次自我表现的机会,更让我找到了重生的希望。”一曲唱罢,刚走下台的服刑人员黄某仍很激动。今年65岁的黄某刚入狱时,心情郁结,对未来不抱希望。民警通过细心观察,发现黄某有

歌唱天赋。民警就在一次次的谈心,鼓励她站上歌唱比赛的舞台,希望帮她用唱歌找到自身的价值。慢慢地,黄某越唱越有干劲,精神状态也越来越好,“监狱举办的歌唱比赛,真是给了我们一片积极向上的新天地。”黄某由衷地说。

比赛过半,一名特殊的服刑人员——2019年春节省第二女子监狱唯一一名享受离监探亲政策的俞某,被请上了舞台。这个春节对俞某来说意义非凡,时隔近6年,她终于回到了自己日思夜想的家里,获得了一次难得的亲人团聚机会。“没想到自己一念之差,竟给自己和家人带来这么大

的伤害。我一定要努力悔改,争取早日回归社会、回报社会。”俞某动情地说,“请大家都保持乐观的心态,好好改造。我想,你们一定也会和我一样早日见到亲人的。”

“艺术是养护心灵的良药,音乐可以荡涤服刑人员的心灵。”省第二女子监狱章监狱长说,通过开展歌手大赛等活动,能够让服刑人员接受爱国主义的熏陶,在歌声中重塑自我,培养“五个认同”意识,从而坚定走好改造之路。接下去,监狱将切实发挥文化改造的作用,注重创新教育方法和文化改造形式,努力达到攻心治本的效果。



新岸

人文诠释法律精义
真情沟通大墙内外

浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办

子承父业的“暖心警官”

通讯员 薛鸣

“爸,我带楠楠来看你了……”日前,省第二监狱民警谢迟骏带着妻儿来到父亲坟前,祭拜从警30余年、最终倒在岗位上的父亲谢铁平。

“爸,我觉到自己身上的担子越来越重了。去年组织提拔我担任副分监区长,具体分管劳动改造。我有好多疑惑想要请教您……”坐在石碑旁,谢迟骏跟父亲说了许多心里话。

受父亲影响,谢迟骏从小就对人民警察这个职业充满向往。由于种种原因,谢迟骏考上了大学英语专业,但当一名人民警察的念头却从未放弃。大学一毕业,谢迟骏就报考了警察,并分配到监狱工作。也正是从那时起,父亲谢铁平就经常在工作、学习上给予他帮助,谢迟骏也在他的教育下从一名新手慢慢成长为一名业务精湛的能手。

2018年1月17日,谢铁平在执勤现场因突发疾病倒下了。在家人、同事的勉励下,谢迟骏捱过了那段艰难的日子,继续充满干劲地投身工作。在监狱,随处可见谢迟骏忙碌的身影:他找服刑人员个别谈话教育,鼓励对改造没有信心的服刑人员重拾信心;他仔细检查台账材料,并向年轻同事耐心解答执法材料制作和刑罚执行方面的疑问;他深入细致地分析违反规定的服刑人员档案里的每一个细节,制定行之有效的针对性改造对策……

“虽然你的父母离异,但他们都希望你能好好改造,也都在等着与你团聚。”日常管理中,谢迟骏发现服刑人员杨某某多次出现情绪反复。于是,他每天都找杨某某谈话,及时了解最新想法和思想动态,用真情感化杨某某,帮他和家人重新建立良好关系,找回了亲情的支撑。在他的努力下,杨某某的改造越来越积极,并由衷地称谢迟骏是“暖心警官”。

谢迟骏知道,能够得到这样的称呼,其实离不开父亲的循循善诱。“既然选择了这份职业,就要从一而终,坚持下去……”父亲的话始终萦绕在他耳边。谢迟骏说,他会牢记父亲的教诲,坚定走好监狱民警这条职业道路。

